
Funkcje i ich wªasno±ci � Klasa 1

1. Wyra¹:

(a) pole S trójk¡ta równobocznego jako funkcj¦ jego wysoko±ci h

(b) pole S sze±ciok¡ta foremnego jako funkcj¦ jego obwodu p

(c) obj¦to±¢ V sze±cianu jako jako funkcj¦ jego przek¡tnej d

(d) obj¦to±¢ V kuli jako jako funkcj¦ jej pola powierzchni S.

2. Dana jest funkcja f(x) = 2x + 1, x ∈ N (dziedzin¡ funkcji jest zbiór liczb naturalnych). Wyznacz
f(1), f(5), f(11), f(13), f(25), f(100).

3. Dana jest funkcja okre±lona wzorem:

(a) f(x) = 2x + 1; oblicz f(0), f(−1
2
), f(1

2
), f(3

2
), f(4)

(b) g(x) = x2−3
x−1 ; oblicz g(−1), g(3), g(−3), g(

√
3), g(1

2
), g( 1√

2
)

(c) h(x) = x2 − 2x + 1; oblicz h(−1), h(1), h(0), h(−2
3
), h(15)

4. Podaj przykªad dowolnej funkcji za zbioru A w zbiór B, je»eli:

(a) A = R; B = R+ ∪ {0}
(b) A = R; B = R− ∪ {0}
(c) A = Z; B�zbiór liczb parzystych

(d) A = N ; B�zbiór liczb ca lkowitych ujemnych

5. Która z okre±lonych funkcji odwzorowuje wzajemnie jednoznacznie zbiór X na zbiór Y ?

(a) y =
√
x; X = R+ Y = R

(b) y = −
√
x; X = R+ Y = R−

(c) y = 2x; X = N Y = N
(d) y = x + 2 X = Z Y = Z

6. Dana jest funkcja f(x) = |x|. Jaki jest zbiór waro±ci tej funkcji, je±li jej dziedzin¡ jest:

(a) Q

(b) R+ ∪ {0}
(c) Z \ {0}
(d) < −1; 1 >

7. Wyznacz dziedzin¦ funkcji okre±lonej podanym wzorem:

(a) f(x) =
√

2x− 1

(b) f(x) =
√

2x− 5 +
√

3x− 7

1



(c) f(x) = 2x+1
x2−4

(d) f(x) = x2

x2−x−30

(e) f(x) =
√
x2 − x

(f) f(x) =
√
x2 − 3x + 2 + 1√

3+2x−x2

(g) f(x) =
√

1−x2

x2+x+5

(h) f(x) =
√
|x| − 1

8. Wyznacz zbiór warto±ci funkcji okre±lonej podanym wzorem (przy podanej obok dziedzinie):

(a) f(x) = x + 3; x ∈< −3; +∞)

(b) f(x) = 2x; x ∈ N
(c) f(x) = x + 1; x ∈ N
(d) f(x) = x− 1; x ∈ Z \ N
(e) f(x) = 1

x
; x ∈ R+

(f) f(x) = x2 + 1; x ∈ R
(g) f(x) = 1− x2; x ∈ R
(h) f(x) = 1

x2 ; x ∈ R \ {0}

9. Napisz wzór funkcji, której wykres otrzymano z wykresu funkcji f(x) = 2x2 +x−3 przez symetri¦
wzgl¦dem osi OX.

10. Napisz wzór funkcji, której wykres otrzymano z wykresu danych funkcji przez symetri¦ wzgl¦dem
osi OY :

(a) f(x) = 2x + 3

(b) f(x) = x2 + 2x− 6

(c) f(x) = −1
2
x2

2


